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PROGRAMA

FUNDAMENTACIÓN:

El propósito es lograr la formación integral de profesionales  de la docencia con un alto contenido humanístico, didáctico y tecnológico, capaces de promover un cambio de la visión pedagógica venezolana mediante la conformación de una comunidad de educadores críticos, investigadores y autosuficientes que, como agentes de cambio social, puedan ser mediadores eficientes de los aprendizajes y promover la actitud autónoma en lo intelectual y en lo moral, de sus alumnos.

La planificación del proceso de enseñanza es responsabilidad del docente. Depende de su formación filosófica, de sus conocimientos de la estructura de la ciencia que dicta, lo cual no sólo le permite la selección de los contenidos, sino las estrategias de enseñanza y de evaluación. Todo ello sobre la base de su concepción particular del proceso de enseñanza – aprendizaje, y del conocimiento que posea sobre las características de sus alumnos.  Es decir, que la organización y planificación del proceso de enseñanza esta centrado fundamentalmente en el docente y es por ello que es indispensable el conocimiento profundo que el docente en formación tenga sobre todos los aspectos que conforman la instrucción, tomando en cuenta los intereses y necesidades de los alumnos, de la institución a la cual representa y de la estructura de la ciencia que dicta. La combinación de todos estos elementos, centrados en producir aprendizajes que potencien a la persona humana en sus capacidades más altas, es decir en el la persona del alumno, es lo que hace la diferencia entre un docente transmisor de contenidos y un docente que potencia seres humanos.

Actualmente, con los nuevos enfoques producidos por las investigaciones sobre la enseñanza, fundamentados ampliamente en la teoría de sistemas, se concibe el proceso instruccional como una serie de componentes inter-relacionados, que funcionan conjuntamente para lograr un propósito. Los objetivos son formulados siguiendo el enfoque teórico que tenga el docente, para obtener los aprendizajes que se desean lograr en el alumno. Es decir, organizar todo el proceso de instrucción sobre la base de las necesidades de los estudiantes, sus conocimientos previos y diferencias individuales; la estructura de la ciencia que dicta y desarrollar los  procesos cognoscitivos que permitirán al alumno la potenciación de su ser. 

Este programa de Diseño de Instrucción, está dirigido a los estudiantes del postgrado de Informática Educativa de la Universidad Simón Bolívar y tiene como prelación la asignatura de Diseño Instruccional. Es de carácter teórico - práctico. Tiene como finalidad proporcionar los elementos teóricos más relevantes que sustentan el enfoque del Diseño lnstruccional y su relación con las teorías de aprendizaje. Se aspira que, mediante la utilización de técnicas grupales apropiadas, se evidencie la planificación de la instrucción que implica la determinación tanto de lo que el alumno ha de aprender, como de las formas de promover ese aprendizaje.

PROPÓSITO:

Generar capacidades en el futuro docente que le permitan ejercer su rol como planificador de la enseñanza determinando la necesidad instruccional de sus alumnos, y organizar de manera sistemática los elementos necesarios de la acción instruccional para que se produzca el aprendizaje deseado, tanto desde el punto de vista del conocimiento de la ciencia que dicta como desde las capacidades y habilidades de índole intelectual del alumno

META:

Al finalizar el curso el alumno realizará un diseño instruccional factible en un contexto educativo formal, sobre la necesidad instruccional detectada, siguiendo los lineamientos requeridos por el modelo seleccionado, e incluyendo los aspectos más relevantes de la teoría psicoeducativa que lo fundamenta.
OBJETIVOS:
OBJETIVOS GENERALES

1. Analizar la importancia de la planificación como base esencial en el proceso de enseñanza-aprendizaje.

2. Conocer los aportes de las teorías psicoeducativas y su relación con la instrucción.

3. Sintetizar los componentes y elementos del diseño de instrucción en una aplicación factible dentro de un contexto académico formal.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

Deducir la importancia de la planificación instruccional en el proceso enseñanza-aprendizaje.

Sintentizar los aportes de las teorías psicoeducativas en la instrucción, aplicables al Diseño Instruccional.

Relacionar los conceptos fundamentales que intervienen en el proceso de enseñanza – aprendizaje con la instrucción en su carácter sistémico.

Analizar los componentes básicos del Diseño de Instrucción.

Justificar, un modelo de Diseño Instruccional aplicable en un contexto formal. 

Diseñar la Instrucción en un contexto formal, utilizando todos sus componentes 

ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE –docentes y del alumnado -:

Conceptualizar los elemenos del Diseño de Instrucción.

Establecer diferencias entre enseñanza, aprendizaje, instrucción, curriculum y planificación curricular. 

Establecer diferencias entre: fines, metas, propósitos y objetivos.

Explicar los diferentes aportes de las teorías psicoeducativas en el proceso de enseñanza-aprendizaje.

Formular necesidades instruccionales justificando su importancia y la necesidad de satisfacerla.

Analizar algunos modelos de Diseño de Instrucción para seleccionar uno.

Revisión de las taxonomías de aprendizaje y selección de una.

Redactar objetivos instruccionales de acuerdo con las características del enfoque teórico seleccionado y las pautas establecidas para la redacción de obietivos

Reflexionar sobre la elaboración de competencias.

Explicar la importancia del análisis de tareas en la selección de contenidos y objetivos instruccionales

Análisis y discusión de lecturas. Elaboración de conclusiones.

Clasificar estrategias instruccionales según el énfasis en el rol desempeñado.

Seleccionar los componentes mas adecuados para el proceso de instrucción 

Asesorías docentes presenciales y a distancia.

Elaborar el Diseño de Instrucción.

CONTENIDO

Unidad I: Planificación Educativa

Planificación: concepto, objeto, características y dimensiones

Curriculum: generalidades, niveles.

Teorías psicoeducativas: Conductismo, constructivismo y cognoscitivismo.


- Aportes y enfoques

Unidad II: Componentes del Diseño de Instrucción

Instrucción, enseñanza, aprendizaje

Elementos del diseño: definición, validación y selección.

Detección y selección de necesidades instruccionales

Fines, propósitos, metas 

Tipos y redacción de objetivos

Análisis de tareas y selección del contenido

Selección de estrategias instruccionales. Criterios

Selección de medios instruccionales


Evaluación de los aprendizajes 

Fases del diseño

Unidad III: Modelos de diseño instruccional

Taxonomías de aprendizaje.

Modelo de Dick y Carey, Glaser, Gagné y Briggs, OBH, Meca

METODOLOGÍA Y ESTRATEGIAS

Se realizarán diversas actividades centradas tanto en la transmisión de información, como en el aprendizaje colaborativo e individual, siguiendo una combinación entre el método deductivo y analógico, haciendo énfasis en la aceptación heurística del contenido.

Durante el desarrollo del programa se abordarán los componentes del diseño instruccional como temas y simultáneamente los alumnos comenzarán a elaborar sus propios diseños instruccionales, en la medida que se estudie cada componente. Para ello se utilizará la técnica del taller la cual facilitará paso a paso la elaboración de los diseños instruccionales de los alumnos, cuyo producto será entregado una vez finalizado el curso.

EVALUACIÓN DE LOS APRENDIZAJES


Evaluación diagnóstica: Detección oral de intereses y necesidades mediante una discusión grupal

Evaluación formativa: será la estrategia fundamental, por cuanto se sustenta en la evaluación del desempeño durante cada etapa del proceso, lo que permitirá detectar deficiencias y superarlas durante el proceso de su ejecución, momento en el cual pasará a formar parte de la evaluación sumativa, que se distribuirá de la siguiente manera:

Examen domiciliario
25%

Práctica presencial
20%
Participación y reflexión    25%

Diseño instruccional          30%
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